

2021年许昌市胸痛中心联盟暨许昌市胸痛中心质控中心工作推进会召开

加快胸痛救治单元建设 “救心”走向区域协同

□本报记者 张炜华

心血管病严重危害国民生命健康。胸痛中心的建立能够有效缩短救治时间,提高胸痛患者的存活率,减少死亡率。

5月19日,2021年许昌市胸痛中心联盟暨许昌市胸痛中心质控中心工作推进会在许昌市中心医院召开。

中国胸痛中心联盟副主席、中国胸痛中心专家委员会执行主任兼质控中心主任、上海复旦大学附属华东医院心内科主任方唯一教授,中国胸痛中心总部办公室主任任娜娜、河南省胸痛中心联盟主席、河南省心血管介入诊疗技术质量控制中心主任、阜外华中心血管病医院副院长高传玉、许昌市卫健委副主任慕小燕、许昌市中心医院院长、许昌市胸痛中心联盟主席牛锋,以及其他医疗

机构主管领导及相关负责人参加了会议。

胸痛救治单元的建设,离不开地市级胸痛中心联盟和地方卫健委的支持。地市级胸痛中心联盟的成立是我国胸痛中心建设的重要环节,具有里程碑式的意义。

许昌市中心医院胸痛中心是我市第一家通过国家胸痛中心总部认证的国家级标准版胸痛中心,先后与6家基层医院及120签署了合作协议,建立快速的联络及转诊机制,实现了院前与院内救治的无缝连接。

治疗)1305例。经救治入院的急性心肌梗死患者,从急救现场或救护车远程传输心电图至胸痛中心的比例为94.97%,D-to-B时间(从患者被送到医院到球囊扩张血管再疏通时间)为68分钟,各项指标均完全符合国家胸痛中心建设的要求,得到国家胸痛中心总部高度认可,在我市积极发挥了胸痛中心建设的引领作用。

2018年11月,该院受市卫健委委托,牵头成立许昌市胸痛中心联盟及许昌市胸痛中心质控中心,并定期组织许昌市相关心血管内科质控专家对许昌市16家医院胸痛中心建设进行督导检查、总结反馈、督促整改落实,加快了许昌市胸痛中心建设。

在快速发展的同时,胸痛中心存在的一些问题也更加突出。比较典型的是,因为大部分胸痛中心体系仍局限在医疗机构,没有形成良好的联动局面,

阻碍了急性心梗协同救治水平的提升;急性心梗救治的黄金时间是120分钟,而有数据显示,急性心梗患者从发病到进入医院,全国平均时间是308分钟;而且绝大多数患者是自行到医院,没有通过120急救转运,也没有通过医疗机构进行转运。

牛锋表示,许昌市中心医院将发挥带头作用,带领许昌市二、三级医院与基层医疗机构进一步加强胸痛中心及胸痛救治单元建设,提高许昌市胸痛协同救治能力,共同担负起许昌市胸痛患者的救治工作。



第二届许都医学高峰论坛成功举办

本报讯(记者 马晓非)5月21日至22日,第二届许都医学高峰论坛——河南省抗癌协会胰腺癌专业委员会第三届年会暨河南省胆胰疑难病诊治联盟专题研讨会,在许昌成功举办。

本次论坛由河南省抗癌协会主办,河南省肿瘤医院、郑州大学第一附属医院、许昌市中心医院协办,现场可谓群英荟萃、大咖云集,邀请了众多国内普通外科领域的知名专家和学者,如中国抗癌协会胰腺癌专业委员会荣誉主任委员彭淑镛、中国医师协会胰腺病专业委员会胰腺分会主任委员金钢、同济医院胆胰外科中心主任秦仁义、上海交通大学医学院附属仁济医院胆胰外科主任刘颖斌、中国医师协会外科医师分会胆胰外科医师委员会副主任委员兼秘书长汤朝晖、中国医师协会外科医师分会胆道外科医师委员会副秘书长李江海、中国抗癌协会胰腺癌专业委员会青年委员会副主任委员李奎奎、复旦大学附属肿瘤医院胰腺微创手术中心主任徐晓武、中国科学院肿瘤医院主任医师毕新宇、中华医学会外科学分会胰腺学组副组长杨尹默、复旦大学附属中山医院肝外科主任医师施国明、复旦大学附属华山医院外科主任医师史留斌,以及河南省抗癌协会秘书长买玲、

河南省肿瘤医院党委副书记、副院长王勇、河南省抗癌协会胰腺癌专业委员会主任委员黄涛、郑州大学第一附属医院肝胆胰外科二病区主任翟文龙等。

会上,各位专家通过主题演讲、专题讨论、手术演示等形式,将前沿的技术和经典的手术展示给与会人员。演讲者结合临床工作实际,深入浅出地介绍新理念、新技术,令与会人员受益匪浅;手术演示者规范的手术操作、精湛的手术操作技巧,让与会人员思路开阔。现场气氛热烈,学习氛围浓厚。

“本届许都医学高峰论坛规模大、层次高,参会人员多、社会影响力大,是一次高规格、高水准的医学盛会。它的成功举办必将为我院乃至我市普通外科专业,尤其是胰腺亚专业的发展作出积极贡献和有益探索。”许昌市中心医院党委书记王三说。

近年来,许昌市中心医院大力整合优质医疗资源,技术水平显著提升。在市委、市政府和市卫健委的领导下,该院依托豫籍在沪医学专家联谊会,建立了肝胆肿瘤、耳鼻喉科、个性化医学、脊柱外科和帕金森病及运动障碍性疾病等专家工作站,纳入省级战略的远程医疗中心等特色肿瘤诊疗中心和精准医学实验中心等落户该院,搭建起高层次的科技创新和人才培养平台,极大地促进了该院学科建设和品牌提升。

我市启动全营养周

和“5·20”学生营养日宣传活动

本报讯(记者 张炜华)5月17日,2021年许昌市全民营养周暨“5·20”学生营养日启动仪式在许昌市公共图书馆举行。

本次活动由许昌市卫健委、许昌市教育局主办,许昌市疾控中心、许昌市中心医院、东城区卫健局承办、钧之享·中央厨房集配中心协办。据了解,2021年许昌市全民营养周活动的主题是“营养连中原 健康惠万家”,“5·20”学生营养日的主题为“珍惜盘中餐 粒粒助健康”。

在活动现场,工作人员通过发放宣传资料、设置展板、现场讲解等形式,向过往群众普及营养健康知识、宣传健康的生活方式,受到群众好评。

在启动仪式上,市卫健委副主任李银鹏强调,健康中国,营养先行,要学习营养科学知识,养成良好的饮食习惯;要推动营养健康科普宣传常态化,倡导食品生产经营者落实“三减”,鼓励食堂、餐厅等配备专兼职营养师;要制定营养健康标准,加强营养人才培养,完善食品营养标签管理,提高全民营养健康水平。

李银鹏希望,各相关单位和企业要组织开展好主题宣传活动和系列线上、线下活动,创新方式、方法,强化参与互动,落实好传播内容进社区、进乡村、进学校、进超市、进餐厅等“五进”活动,形成政府积极引导、社会广泛参与、人人尽责尽力的良好局面。

市教育局副局长王国防表示,学生营养健康是关系国家人才质量和社会经济发展的大事。近年来,许昌市教育部门积极与相关部门配合,加大对学校管理机构和食堂从业人员的培训力度,督促各地、各校实施好校园食品安全守护行动,扎实开展学校食堂“互联网+明厨亮灶”建设;同时,大力推进农村义务教育学生营养改善计划试点工作,把健康教育融入教育教学各个环节。

钧之享·中央厨房集配中心负责人何庆志表示,作为一家主要提供学生餐、团餐的餐饮企业,他们将担负起企业的社会责任,做出营养健康的食物,同时积极参加相关宣传。

活动最后,市疾控中心、市卫生计生监督所、市中心医院、市妇幼保健院、市建安医院、许昌中医院、市人民医院、许昌学院、许昌职业技术学院、许昌电气职业学院等多支队伍依次到全民营养周宣传活动现场旗帜前签字。

许昌市人民医院

开展“世界家庭医生日”义诊活动

本报讯(记者 张炜华)5月19日是第11个“世界家庭医生日”,今年的宣传主题为“家庭医生 守护您健康的朋友”。当日,在魏都区北大街道办事处西湖社区,许昌市人民医院全科医学科开展了“世界家庭医生日”义诊活动,为群众免费提供量血压、测血糖等服务。

“老爷子,平时血糖怎样啊?”“你平时吃什么药?”……一大早,就有群众排队等候。在义诊现场,医护人员对血压偏高的居民提出科学饮食建议,提醒他们要改变不良的生活方式,多参加锻炼,发现头晕、头痛等问题要及早到医院进行检查治疗。

许昌市人民医院全科医学科主任尚桂梅告诉记者,该科对社区全科医生进行指导和培训,社区全科医生通过签约服务辖区群众。该科开展义诊活动,不仅为群众办实事,还要宣传推广家庭医生签约服务,让更多群众享受家庭医生签约服务带来的健康红利。

“家庭医生不是到家里服务的医生。”魏都区北大街道办事处家庭医生可亚真告诉记者,家庭医生是以人为中心、以家庭为单位,为签约群众提供贯穿各个年龄段的健康生活和疾病治疗指导,如母婴保健、儿童发育成长、青少年心理健康、老年人慢性病管理等。家庭医生最重要的作用是,当建立了稳定的服务关系后,签约群众会有一个熟悉的医生朋友,能对自身的健康进行更全面的、享受更优质的服务。

治疗肺结核不要私自停药

□本报记者 张炜华

对于很多肺结核患者来说,治疗是一个比较漫长且痛苦的过程。有些患者在症状消失后,觉得疾病已经得到了控制,就私自停药。5月18日,许昌市结核病防治所结核内科主任王俊杰告诉记者,私自停药会造成严重后果。

“结核病治疗是一个漫长的过程,身体不适症状的短暂消失,并不代表结核杆菌已被全部杀死。”王俊杰说,绝大多数结核病通过规范治疗是能够痊愈的,“肺结核患者要遵医嘱,不能根据症状有无来决定用药与否。”

如果患者私自停药或者间断服药,会导致治疗失败、疾病复发,甚至可能产生耐药。一旦成为耐药肺结核,结核杆菌在服用抗结核药物的情况下仍会繁殖。耐药肺结核治疗的难度大,疗程变长,需要18—24个月,甚至更长时间;治疗费用比一般肺结核高十倍以上;治愈率较低,甚至可导致死亡。如果传染给其他人,被感染者一旦发病也是耐药肺结核。

莫听穿林打叶声

——记许昌市人民医院普外一科主任李林鹏

□本报记者 张炜华 文/图

“我这个人是最没意思的,不吸烟,不喝酒,不打牌,不跳舞,就喜欢看看书、锻炼身体。”5月17日,许昌市人民医院普外一科主任李林鹏在接受采访时,自嘲地说。

在很多人看来,李林鹏不仅“没意思”,而且颇有些“不务正业”;作为一名主任医师,在十几年的时间内,他先后考了与自身业务毫不相干的法律职业资格证书、心理咨询师证和高校教师资格证。

李林鹏家祖传行医,到他已经是第四代。别人背着“人之初、性本善”长大,他却背着“医之始,本岐黄”长大;别人玩泥巴、打弹珠,他捡药材、看诊脉……高考时,别人为学什么专业苦恼,他却毫不犹豫地选择了医学。

对于李林鹏来说,行医是传承,是爱好,更是一生所钟。无论做了什么、即将做什么,行医始终是他生命的圆心,他醉心其中,不断提升自己的医术。2010年,他被评为河南省卫生科技中青年创新型人才。

行医多年,他已经记不清究竟救治过多少患者。

2020年中秋节,一个12年前的直肠癌患者宰了一只大鹅,提着自家做的月饼和自家种的菜,风尘仆仆地从商丘给李林鹏送过来。“一转眼12年了,谢谢李医生……”该患者说,他们当地的风俗,宰鹅饕客是很郑重的,只有家中有大事或有贵客才宰鹅。12年前,他因李林鹏得以活命;12年后,他要用最郑



李林鹏

重的方式来感谢恩人。“有时候,走在路上,会有不认识的人热情地打招呼,一问才知道是好多年前的患者。”李林鹏说,他已经记不得的人,却能在很多年后于人群中一眼认出自己,还很热情地打招呼,在他看来,一切都值了。

莫听穿林打叶声,何妨吟啸且徐行。风风雨雨几十年,在行医路上,李林鹏并不是一帆风顺的。正因为有这一群人的存在,才让李林鹏在遭遇纠纷、挫等而想打退堂鼓的时候坚

持了下来。早些年,医患关系趋于紧张,医疗纠纷频发,于是,李林鹏在行医之余,自学法律,希望能在需要的时候,拿起法律的武器保护自己。2010年,他通过全国司法考试,获得法律职业资格证书。多年来,他不仅用法律知识为同行维权,而且将自身医学知识与法律知识相结合,发表多篇论文,用专业知识提出自己在司法鉴定中的见解。

备受传统文化熏陶的李林鹏,骨子里带着宽容和自省。大医精诚,他觉得,

除了培养科室人才外,李林鹏还是许昌学院医学院的客座教授。为了掌握更多授课方法,让自身所学尽可能地传播出去,李林鹏又考取了高校教师资格证。

“没意思”的李林鹏,让自己的人生开出了一朵朵绚丽的花。



许昌市妇幼保健院 推行单病种付费 让患者少花钱看好病

□本报记者 刘地委 文/图

小儿腹股沟斜疝手术原来自付费用2000多元,现在只用800多元(限开放手术);舌系带缩短手术原来自付费用1000多元,现在只用500多元;尿道下裂手术原来自付费用10000多元,现在只用3000多元;先天性胆管扩张手术原来自付费用近20000元,现在只用7000多元;乳腺良性肿瘤手术原来自付费用5000多元,现在只用1400多元……

为进一步促进医保付费方式改革,减轻群众就医负担,今年年初,许昌市妇幼保健院积极响应许昌市医保局、市卫健委关于病种收费医保支付及管理的相关政策要求,推行单病种付费惠民政策,小儿腹股沟斜疝、舌系带缩短、尿道下裂、先天性胆管扩张症以及乳腺良性肿瘤等5个病种,选择单病种付费结算后,患者少花钱就能看好病。

5月19日,许昌市妇幼保健院外科主任燕占甫在接受记者采访时介绍,单病种是指没有并发症,单一的疾病。单病种付费指的是从患者入院到出院全过程中发生的各类基本医疗费用(医保局规定的费用)。

简单地说,即医院对单病种的治疗费用实行定额支付。在治疗过程中,若实际费用少于限额或超额,医院仍按医保局规定的价格收取费用,超出部分由医院承担。在定点医疗机构就医的,医



燕占甫(左二)为患者检查身体

保报销75%,个人负担25%。

“对实施单病种付费的患者来说,明确了病种,就能知道最多需要多少费用,从而放心治疗,以防错过最佳治疗时机。”燕占甫告诉记者,自该院实施单病种付费以来,仅涉及小儿外科的病种,就已为近20名患者节省治疗费用5万余元。

一名3岁的患儿到许昌市妇幼保健院就诊时,被诊断为小儿腹股沟斜疝,

需要实施手术。燕占甫告诉患儿家属,小儿腹股沟斜疝以前经医保报销后,自付费用为2000多元,目前,在该院这种病种可按单病种付费,定额支付费用为3360元,医保报销75%,如果没有特殊情况,患儿只需要支付治疗费用800多元。这大大低于了患儿家属的预算,他们便欣然办理了单病种付费。

术后,经医护人员悉心照顾,患儿顺利出院。经过医保单病种报销后,

患儿实际负担的费用仅为840元。患儿家属高兴地说:“以前看病根本不知道要花多少钱,还担心会做不必要的检查和治疗,按单病种付费,看病费用少了,价格清晰了,真是一项好政策。”

“开展单病种付费管理,既保证了医疗质量,又较好地控制了医疗费用,真正做到了医务人员帮患者‘精打细算’。”许昌市妇幼保健院党总支书记王福安说,作为许昌市唯一一家三级妇幼保健院,许昌市妇幼保健院负责全市妇、女儿童的医疗、保健、康复、健康教育和各县(市、区)妇幼保健院、城区社区卫生服务中心的妇幼保健业务指导等工作。近年来,该院以“群众便捷”为目标,创新机制,强化管理,优化服务,落实惠民举措,提升医保管理服务能力,该院的妇女、儿童健康服务水平不断提升。接下来,该院将一如既往地落实相关惠民政策,让全市广大妇女、儿童的就医获得感不断增强。

